



水韵古邑潮声起

东晋水城

盛夏时节,盐都大地蝉鸣蛙鼓交织。比热浪更炽烈的,是项目建设的汹涌浪潮;机械轰鸣日夜不息,塔吊林立勾勒天际,一座座现代化厂房拔地而起,一条条智能生产线高速流转……从昱辉光伏披覆“银甲”鱼贯下线的组件,到小马沟生活广场加快建设的激昂;从神鹤智能装备的尖端锋芒,到东山精密基地的集群势能——盐都正以“项目为王”的坚定信念,在时代的画布上泼墨挥毫,一座营商环境“强磁场”、产业发展“新高地”与招引优势“聚宝盆”于一体的现代化新城迎风崛起,古老水韵与现代动能在此刻激荡共鸣。

项目为王帆竞

挺起发展硬脊梁

盐都项目建设的脉搏,跳动得比盛夏更为强劲。在长盈(盐城)科技产业园项目现场,塔吊高高耸立,大型机械与工程车辆往来穿梭,施工人员紧张而有序地忙碌着。该项目是盐都区重点招引的电子信息产业项目,由深圳市长盈精密技术股份有限公司投资建设,总投资达50亿元,主要从事智能终端零组件、新能源汽车零组件等产品的研发、生产与销售。项目全部建成投产后,年开票销售额100亿元左右。这一项目的落地,将有力推动盐都电子信息产业链式集聚发展。

踏上昱辉光伏组件项目的生产腹地,自动化流水线如精密织机无声运作,机械臂精准翻飞,银色光伏组件历经切割、焊

接、封装等十多道精细工序,身披“铠甲”列队而下。运输叉车穿行如梭,满载着即将发往全国各地的“能量之源”。作为盐都重点招引的50亿元新能源“重头戏”,昱辉不仅布局5GW组件及配套材料,更深耕新电池片技术攻关,并联手本地高校构筑人才储备高地。项目全部达产后,一座年产值超150亿元、链延上下游百家企业的光伏全产业链高地将在此巍然矗立。

据了解,该公司通过采用多线并行的高效生产模式,不仅大幅提升了生产规模,更进一步提高了产能优势。有效提升生产效率,将更有力量支撑满足全球客户的多元化需求,为公司的产业升级和市场拓展奠定坚实基础。

“选择盐都的深层考量,既源于长三角极的区位优势,更得益于政府组建的12人专业服务专班提供的全周期保障。”昱辉盐城基地总经理徐林在接受采访时说,本地化协同是最核心竞争力,公司通过与盐城多家上下游企业建立战略合作,形成产业链配套圈,使物流成本降低,供应链风险下降。这种“链式发展”模式不仅将基地整体竞争力提升,更带动区域形成光伏产业集群。

江苏方意摩擦材料股份有限公司智能化车间内,全自动化生产线以每分钟20片的速度高效运转。作为盐都高精装备制造业标杆,方意公司前瞻性布局汽车电动制动系统,投资建设的“新厂”引入全自动化生产线与智能管理系统。目前,其产品适配全球超90%主流汽车品牌,在市场竞争中优势显著。方意公司的创新发展,是盐城国家高新区产业崛起的缩影,也为其他企业树立了标杆,引领产业迈向更高发展水平。

而在高新区北部,神鹤集团投资15亿元的智能装备产业园已初具规模。其自主研发的PB管道智能焊接系统,采用机



昱辉光伏组件项目
组稿:王丹 杨雨 孙益 丁嘉怡
图片:顾正山 张孜越 孙逸楠



长盈项目建设现场

器视觉定位技术,将焊接效率提升300%,产品应用于航空航天、军事防护、海洋平台等领域。特别值得一提的是,该项目从土地摘牌到拿到施工许可证仅用3个工作日,创下盐都“拿地即开工”新纪录。

现代服务业提质扩容。小马沟生活广场的建设现场,塔吊正吊装钢结构主体。这个总建筑面积12万平方米的商业综合体,规划引进首店品牌30余家,包含沉浸式主题街区、智慧停车场等创新业态。当前,盐都正坚持产业功能与城市功能并重,完善“333”现代服务业产业体系,高标准建设十大服务业集聚区,推动城市产业优势更加突出,集聚效应更加明显、功能配套更加完善,让城市烟火气更浓郁、消费圈更繁荣。

科创引擎动能涌

蓄势蝶变新高地

科技创新如澎湃引擎,驱动盐都向产业科技高峰进发。这里坐拥全市唯一国家级高新区,“三院两中心”构筑科研顶峰;全市首家实质化人工智能加速器扎根孵化前奏;国家高企超500家领跑全市,专精特新“小巨人”企业26家独占全市三分之一,万人发明专利拥有量傲视群伦——串串数字,标记出盐都创新版图的制高点。如今,盐都紧握科技创新这把“金钥匙”,加速融通“四链”,奋力向长三角产业科技创新高地迈进。

创新平台矩阵持续壮大。作为国家超算盐城中心的首个分中心,盐城中心2021年成立是基石科技公司,承担起盐城中心科研成果产业化的使命。80人的运营团队中,硕博研究生共26人。如今,“太湖之光”已完成20多个应用领域,几百项应用课题,260多项科研任务,并3次夺得高性能计算领域全球最高奖项——“戈登·贝尔奖”,成为我

国该领域的里程碑事件。2023年,盐城超算中心获批筹建国家人工智能公共算力开放创新平台,目前二期正在筹建中。

风景秀美的盐龙湖智谷,除超算中心,还集聚了中国科学院计算所高通量研究所、上硅所盐城新能源创新中心、盐城半导体集成技术研究院等

企业超百家,建成省级新型研发机构4家,省级以上孵化器4家。

人才是科技发展的第一动力。踏进盐城工学院国家大学产业园,这里汇聚了国内外创新资源。盐龙湖先进技术创新研究院等院内,近千名研究生正接受“校企双导师”联合培养。这种“入学即入职、毕业即就业”模式,解决了新兴产业人才供给“最后一公里”难题。目前,研究院已入驻8个科研团队和4个国外专家工作室,累计培养研究生近1500名。同时,研究院与东山精密、汉印机电等行业龙头企业建立江苏省研究生工作站25个,产学研合作项目255个。



国家制造业单项冠军企业——神鹤科技

营商甘泉润沃土

近悦远来“都”满意

放眼盐都,项目星罗棋布如春笋破土,建设热浪扑面而来。招商引资作为经济发展的“源头活水”,被盐都赋予“动力引擎”的战略使命——紧扣“3+3+N”现代产业图谱,在新一代信息技术、高端装备、新能源产业链上深耕产业链条,促项目“落地生金”,企业“扎根成林”。

优质项目的加速落地,离不开优越的营商环境做支撑。盐都始终秉持“亲商、富商、重商”的理念,持续推进“都”满意营商环境品牌,深化“放管服”改革,优化审批流程、精简办事环节,实现“企业跑腿”变“数据跑路”。2024年,全区重大项目平均审批时限压缩65%,12个重点项目实现“五证联发”,审批一链通,建设一站式服务全天候,企业满意度达到100%。在盐都,企业有困难,政府“有求必应”,让项目安心建设、企业专心经营。

盐都不仅引进项目,更注重服务企业成长。强化

链主带动作用,推动“以商引商”;转变招商考核导向,从“唯数量”向“重质量”转变;大力实施“服务企业专员制”“云辅导、云审批、云勘验”等数字化场景创新,构建从项目洽谈到落地投产的“全周期”服务闭环。正泰新能源光伏产业链项目,谷登机械等企业在盐都做大做强,形成发展“强磁场”,带动更多优质资源集聚落地。

从千年水韵古邑到活力高新热土,盐都以“不服输、勇争先”的昂扬之姿,在高质量发展快车道上加速奔跑。项目建设千帆竞发的轰鸣,是奋进新时代最铿锵的奋进节拍;科创引擎全力运转的激越,是逐浪新质生产力最澎湃的盐都脉动;营商甘泉无声润泽的恒心,是成就百年基业最深厚的盐都温度。浪潮奔涌,百舸争流。盐都,这座古老而年轻的城市,正以创新为帆,以实干为航,在长三角的壮阔版图上,全速驶向更为辉煌的航程。

盐都不仅引进项目,更注重服务企业成长。强化



曹文轩参加“我心中的乐园”国际安徒生奖邀请展开幕式



第10届国际草莓大会在盐都成功举办



盐都区“点亮星夜”新时代文明实践集中日活动现场



锦蛇河水上文化生态廊道